
Ε̟αναλη̟τικό ∆ιαγώνισµα στο 1ο κεφάλαιο 
 

Θέµα 1° 

 

1. Ποια α̟ό τις ̟αρακάτω ̟ροτάσεις είναι σωστή; 
 
Μονοχρωµατική ακτίνα, ̟ου διαδίδεται στο κενό, ̟ροσ̟ί̟τει ̟λάγια σε γυάλινη ̟λάκα. Τό-
τε: 
Α. Το µήκος κύµατος της αυξάνεται. 
Β. Η διαθλώµενη ακτίνα α̟οµακρύνεται α̟ό την κάθετη στη διαχωριστική ε̟ιφάνεια στο ση-
µείο ̟ρόσ̟τωσης. 
Γ. Το µήκος κύµατός της µειώνεται και η συχνότητά της αυξάνεται, ώστε η ταχύτητά της να 
̟αραµένει σταθερή. 
∆. Η ταχύτητά της µειώνεται. 

Μονάδες 5 
 

2. Ποια α̟ό τις ̟αρακάτω ̟ροτάσεις είναι σωστή; 
 
∆έσµη λευκού φωτός ̟ροσ̟ί̟τει ̟λάγια α̟ό το κενό σε διαφανές υλικό, ̟ου ̟αρουσίαζει 
διασκεδασµό. 
Α. Ο δείκτης διάθλασης του υλικού για την ιώδη είναι µικρότερος α̟ό ότι για την ερυθρή. 
Β. Το µήκος κύµατος της ̟ράσινης στο υλικό είναι µεγαλύτερο α̟ό ότι της ̟ορτοκαλί. 
Γ. Η εκτρο̟ή της κίτρινης κατά το ̟έρασµά της στο υλικό είναι µεγαλύτερη α̟ό ότι της κυα-
νής. 
∆. Η συχνότητα της ̟ορτοκαλί µέσα στο υλικό είναι µικρότερη α̟ό ότι της ιώδους. 

Μονάδες 5 
 
3. Ποια α̟ό τις ̟αρακάτω σχέσεις, ̟ου αναφέρονται στο δι̟λανό σχήµα, είναι σωστή; 

 
Μονάδες 5 

 

4. Να χαρακτηρίσετε µε «ΣΩΣΤΟ» ή «ΛΑΘΟΣ» τις ̟αρακάτω ̟ροτάσεις: 
 
Α. Κατά την αλληλε̟ίδραση του φωτός µε την ύλη, εκδηλώνεται η κυµατική του φύση. 
Β. Κάθε φωτόνιο χαρακτηρίζεται α̟ό συγκεκριµένη συχνότητα και έχει συγκεκριµένη 
ενέργεια. 
Γ. Ακτίνα φωτός ̟ροσ̟ί̟τει σε κάτο̟τρο και ανακλάται. Η ̟ροσ̟ί̟τουσα και η ανακλώµενη 
σχηµατίζουν ίσες γωνίες µε το κάτο̟τρο. 
∆. Μια ακτίνα ̟ερνά α̟ό ένα ο̟τικό µέσο σε άλλο. Μεγαλύτερο µήκος κύµατος θα έχει στο 
µέσο µε το µεγαλύτερο δείκτη διάθλασης. 
Ε. Ακτίνα ορατού φωτός ̟ερνά α̟ό ένα ο̟τικό µέσο σε άλλο. Ε̟ειδή αλλάζει το µήκος 
κύµατός της, θα αλλάζει και το χρώµα της. 

Μονάδες 5 
 

5. Να κάνετε τις ̟αρακάτω αντιστοιχίες:  



 
Μονάδες 5 

 
Θέµα 2ο 

1. Α… Να δώσετε τον ορισµό του δείκτη διάθλασης ενός ο̟τικού µέσου για µια συγκεκριµένη 
ακτίνα. Ποια η µονάδα µέτρησής του; Τι τιµές µ̟ορεί να ̟άρει; 

Μονάδες 5 
Β… Να α̟οδείξετε ότι το µήκος κύµατος µιας ακτίνας στο ο̟τικό µέσο στο ο̟οίο διαδίδεται 
είναι αντιστρόφως ανάλογο του δείκτη διάθλασης του µέσου για τη συγκεκριµένη ακτίνα.  

Μονάδες 5 
 

2. Α… Μονοχρωµατική ακτίνα φωτός διαδίδεται στον αέρα και ̟ροσ̟ί̟τει ̟λάγια στην ̟αρά-
̟λευρη ε̟ιφάνεια ̟ρίσµατος. Να σχεδιάσετε την ̟ορεία, ̟ου θα ακολουθήσει η ακτίνα, εξη-
γώντας την µε συντοµία. 

Μονάδες 4 
Β… ∆έσµη λευκού φωτός, ̟ου διαδίδεται στον αέρα, ̟ροσ̟ί̟τει ̟λάγια σε ̟ρίσµα και αναλύ-
εται στα χρώµατα, ̟ου την α̟οτελούν. Σε ̟οια φαινόµενα οφείλεται η ανάλυση του λευκού 
φωτός και γιατί; 

Μονάδες 4 
 

3. ∆ύο ακτίνες (1) και (2) µε µήκη κύµατος λ0,1 και λ0,2 (λ0,1 < λ0,2) διαδίδονται στο κενό και ̟ρο-
σ̟ί̟τουν υ̟ό την ίδια γωνία ̟ρόσ̟τωσης σε διαφανές υλικό, ̟ου ̟αρουσιάζει διασκεδασµό. 
Μέσα στο υλικό µεγαλύτερη γωνία διάθλασης έχει  
α. η (1). 
β. η (2). 
γ. έχουν και οι δύο την ίδια. 
Να αιτιολογήσετε την ε̟ιλογή σας. 

Μονάδες 7 
 
Θέµα 3ο 

Μονοχρωµατική ακτίνα συχνότητας f=3/4⋅1015Hz διαδίδεται στο κενό. Κατά την είσοδό της α̟ό 



το κενό σε διαφανές υλικό το µήκος κύµατος της µειώνεται κατά το 1/5  της αρχικής του τιµής. Η 
ακτίνα διανύει α̟όσταση ίση µε d=3,2cm µέσα στο διαφανές υλικό και βγαίνει α̟ό αυτό και ̟άλι 
στο κενό. Να υ̟ολογίσετε: 

 
Α… τα µήκη κύµατος, λο και λ, της ακτίνας στο κενό και στο διαφανές υλικό. 
 
Β… το δείκτη διάθλασης, n, του διαφανούς υλικού για την ̟αρα̟άνω ακτίνα. 
 
Γ… τον αριθµό των µηκών κύµατος λ, στον ο̟οίο αντιστοιχεί η α̟όσταση d. 
 
∆… ̟όσο % µεταβάλλεται το µήκος κύµατός της κατά την έξοδό της α̟ό το διαφανές υλικό 
και ̟άλι στο κενό. 

∆ίνεται co=3�108m/s.                     Μονάδες 25 
 

 

Θέµα 4ο 

 
Α… ∆ύο µονοχρωµατικές ̟ηγές εκ̟έµ̟ουν φως µε µήκη κύµατος λ0,1 και λ0,2, αντίστοιχα. Να 
βρείτε (σε nm) τα δύο µήκη κύµατος, αν γνωρίζετε ότι:  
 

1) η ̟ρώτη ̟ηγή εκ̟έµ̟ει ακτίνες µε συχνότητα f1=12/15·1015 Hz. 
 

2) η δεύτερη ̟ηγή εκ̟έµ̟ει 1010φωτόνια /s έχοντας ισχύ Ρ=5⋅10-9W. 
 
Β… Μια διαφανής ̟λάκα ̟άχους d=10cm είναι κατασκευασµένη α̟ό υλικό, ̟ου ̟αρουσιάζει 
διασκεδασµό. Η καµ̟ύλη διασκεδασµού του υλικού φαίνεται στο ̟αρακάτω διάγραµµα.  

 
∆ύο ακτίνες (εκ̟εµ̟όµενες αντίστοιχα α̟ό τις ̟ηγές του ̟ρώτου ερωτήµατος) ̟ροσ̟ί̟τουν κά-
θετα στην ̟αρα̟άνω ̟λάκα.  
 
3) Να υ̟ολογίσετε τις ταχύτητες των δύο ακτίνων µέσα στην ̟λάκα. 
 
4) Να εξηγήσετε ̟οια ακτίνα βγαίνει ̟ρώτη α̟ό την ̟λάκα και να υ̟ολογίσετε σε ̟όσο χρόνο.  
 

∆ίνεται co=3�108m/s, h=20/3⋅10-34J⋅s.                                                                  Μονάδες 25 
Α̟αντήσεις: 

 
 

Θέµα 1ο 

1. ⇒ ∆ 

2. ⇒ Γ 

3. ⇒ Γ 

4. ⇒ Α : Λάθος 



⇒ Β : Σωστό 

⇒ Γ : Σωστό 

⇒ ∆ : Λάθος 

⇒ Ε : Λάθος 
 

5. Α ⇒ ii 

Β ⇒ vi 

Γ ⇒ i 

∆ ⇒ v 

Ε ⇒ iii 
 
Θέµα 2ο 

1. A… ∆είκτης διάθλασης ενός ο̟τικού µέσου για µια συγκεκριµένη ακτίνα ονοµάζεται το ̟ηλί-
κο της ταχύτητάς της στο κενό ̟ρος την ταχύτητά της στο µέσο, δηλαδή n=co/. Ο δείκτης διά-

θλασης είναι καθαρός αριθµός (διότι είναι ̟ηλίκο οµοειδών µεγεθών). Ε̟ειδή cο>c ⇒ n>1 για 
κάθε ο̟τικό µέσο και κάθε ακτίνα. Μόνο για το κενό είναι n=1 για κάθε ακτίνα. (σχολικό βι-
βλίο σελ.18) 
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2. Α…  Ο δ.δ. του ̟ρίσµατος είναι µεγαλύτερος α̟ό τον δ.δ. 

του αέρα για τη συγκεκριµένη ακτίνα. Ε̟οµένως: 
Όταν η ακτίνα εισέρχεται στο ̟ρίσµα, διαθλάται και 
̟λησιάζει στην κάθετη, ενώ όταν εξέρχεται α̟ό αυτό 
α̟οµακρύνεται α̟ό την κάθετη. Άρα η εξερχόµενη α-
κτίνα έχει εκτρα̟εί α̟ό την αρχική της ̟ορεία κατά 
γωνία ε. Η γωνία ε ονοµάζεται γωνία εκτρο̟ής (σχολι-
κό βιβλίο σελ.20). 
 

Β… Η ανάλυση του λευκού φωτός α̟ό το ̟ρίσµα οφείλεται στα φαινόµενα της διάθλασης και 
του διασκεδασµού: 
Όταν η δέσµη του λευκού φωτός ̟ροσ̟ί̟τει στο ̟ρίσµα, κάθε µονοχρωµατική ακτίνα ̟αθαί-
νει διάθλαση και εκτρέ̟εται α̟ό την αρχική ̟ορεία, ό̟ως ̟εριγράψαµε ̟αρα̟άνω. Ε̟ειδή 
όµως το ̟ρίσµα ̟αρουσιάζει το φαινόµενο του διασκεδασµού, κάθε ακτίνα εκτρέ̟εται σε δια-
φορετική γωνία α̟ό τις υ̟όλοι̟ες. Έτσι µετά την έξοδό τους α̟ό το ̟ρίσµα οι ακτίνες διαχω-
ρίζονται και δίνουν το φάσµα του λευκού φωτός. 

 
 
3. Α̟ό την καµ̟ύλη διασκεδασµού του µέσου ̟αρατηρούµε ότι όσο 

µεγαλύτερη είναι η τιµή του µ.κ. λο τόσο µικρότερος είναι ο δ.δ. 
του µέσου. Άρα: 
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Θέµα 3ο 
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Θέµα 4ο 

Α…  

nm400m104
105

10310
3

20

10
P

hc

t∆

∆Ν
λ

λ

hc

t∆

∆Ν
E

t∆

∆Ν
P

nm625m1025,610
4

25

10
25

12

103

f

c
λ

7

9

834

10o
2,ο

2,ο

o
φωτ

77

15

8

1

o
1,ο

=⋅=
⋅

⋅⋅⋅
⋅=⋅=⇒⋅=⋅=

=⋅=⋅=

⋅

⋅
==

−

−

−

−−

 
Β… Α̟ό την καµ̟ύλη διασκεδασµού ̟αρατηρούµε ότι οι δείκτες διάθλασης, ̟ου αντιστοιχούν 
στα µήκη κύµατος λο,1=625nm και λο,2=400nm, είναι n1=1,2 και n2=1,5. Άρα 
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Οι δύο ακτίνες ̟έφτουν κάθετα στην ̟λάκα, ο̟ότε συνεχίζουν χωρίς να αλλάξουν ̟ορεία. Μέχρι 
να βγουν α̟ό την ̟λάκα διανύουν και οι δύο την ίδια διαδροµή (το ̟άχος d της ̟λάκας), ο̟ότε 
̟ρώτη θα βγει εκείνη µε τη µεγαλύτερη ταχύτητα, δηλαδή η (1). 
Ο χρόνος, στον ο̟οίο θα βγει, είναι 
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Ίρις Ιωάννου 


